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Odliczanie VAT od nabycia paliwa po wyroku ETS - w pytaniach Czytelników
	 ? 


	
	Jakie zasady obowiązywały przy odliczaniu VAT od nabycia samochodów i paliwa do ich napędu przed wejściem Polski do Unii Europejskiej?


Odliczanie VAT od nabycia i użytkowania samochodów osobowych oraz innych samochodów o niewielkiej ładowności już pod rządami „starej” ustawy o VAT budziło wiele wątpliwości i sporów. Z art. 25 ust. 1 pkt 2 oraz pkt 3a tej ustawy wynikało, że podatnicy nie mieli prawa do odliczania VAT naliczonego od nabycia samochodów osobowych i innych samochodów o dopuszczalnej ładowności do 500 kg (z wyjątkiem gdy odprzedaż albo leasing tych samochodów stanowiły przedmiot działalności podatników), a także od nabycia paliwa do napędu tych samochodów. 

Uzupełnieniem tego przepisu był zapis zawarty w kolejno obowiązujących rozporządzeniach wykonawczych, z którego wynikało, że warunkiem dla odliczania VAT od nabycia i eksploatacji samochodów innych niż osobowe, było posiadanie homologacji producenta lub importera dla tego rodzaju pojazdów. 

Jak wynikało z wyjaśnienia Ministra Finansów z dnia 8 lutego 2001 r., nr PP2-813-96/01/GM zakaz odliczania dotyczył pojazdów nowych wyprodukowanych w kraju lub sprowadzonych z zagranicy, które były samochodami osobowymi, a w wyniku zmian dokonanych w ich konstrukcji, zmieniały swój charakter i przeznaczenie tak, że istniała możliwość przewozu nimi zarówno osób, jak i ładunków np. przez rozmontowywanie lub składanie foteli. Jedynie w stosunku do podatników, którzy odliczali VAT od nabycia przerobionych samochodów i paliwa do ich napędu do dnia 1 stycznia 2001 r. Minister Finansów zalecił odstąpienie od ich sankcjonowania. 

W ostatnim dniu przed wejściem Polski w struktury Unii Europejskiej obowiązywały zatem przepisy uniemożliwiające odliczanie VAT naliczonego od wszelkich samochodów osobowych, a także od innych samochodów o dopuszczalnej ładowności do 500 kg, przy czym w przypadku samochodów niebędących samochodami osobowymi dla uzyskania prawa do odliczania VAT konieczne było posiadanie homologacji typu pojazdu. 
  

	 ? 


	
	Kiedy „wzór Lisaka”, który obowiązywał od 1 maja 2004 r. do 21 sierpnia 2005 r., był mniej korzystny dla podatników?


Wzór, o którym mowa w pytaniu określał kategorie pojazdów, przy nabyciu których przysługiwało limitowane odliczenie podatku naliczonego oraz zakaz odliczania VAT od nabycia paliwa do ich napędu i obowiązywał w okresie od 1 maja 2004 r. do 21 sierpnia 2005 r. 

Zgodnie z art. 86 ust. 3 w brzmieniu obowiązującym w ww. okresie - w przypadku nabycia samochodów osobowych oraz innych pojazdów samochodowych o dopuszczalnej ładowności mniejszej niż określona według wzoru: 

DŁ = 357 kg + n x 68 kg
gdzie: 

DŁ - oznacza dopuszczalną ładowność, 

n - oznacza ilość miejsc (siedzeń) łącznie z miejscem dla kierowcy

kwotę podatku naliczonego stanowiło 50% kwoty podatku wynikających z dokumentów potwierdzających nabycie - nie więcej jednak niż 5.000 zł. 

Dopuszczalna ładowność pojazdów oraz ilość siedzeń określana była na podstawie wyciągu ze świadectwa homologacji. Pojazdy, które w tym dokumencie nie miały określonej ładowności lub liczby miejsc uznawane były za samochody osobowe. 

Takie same ograniczenia obowiązywały, w przypadku gdy samochody osobowe użytkowane były na podstawie umowy najmu, dzierżawy, leasingu lub innej umowy o podobnym charakterze. 

Do końca kwietnia 2004 r. podatnikom nie przysługiwało prawo do odliczenia VAT z faktury dokumentującej zakup samochodów osobowych oraz innych samochodów o dopuszczalnej ładowności do 500 kg, a także VAT od nabycia paliwa do napędu ww. samochodów. Natomiast po przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, „wzór Lisaka” w niektórych przypadkach jeszcze bardziej ograniczył prawo do odliczania podatku. 

Teoretycznie, nowe rozwiązania miały być dla podatników korzystniejsze. W miejsce całkowitego zakazu odliczania VAT naliczonego od nabycia samochodów wprowadzono odliczenie częściowe: początkowo 50%, a od 22 sierpnia 2005 r. - 60% kwoty podatku naliczonego. Problem polegał na tym, że zmieniły się kryteria definiowania samochodu uprawniającego do pełnego odliczenia VAT i np. samochód o dopuszczalnej ładowności 600 kg, którym jednak mogły podróżować 4 osoby nie spełniał już warunku dla dokonywania odliczenia, gdyż ładowność ta była mniejsza niż obliczona według wzoru: 

DŁ = 357 kg+ 4 x 68 kg = 629 kg.

	 ? 


	
	Czy zmiana w ustawie o VAT jaka miała miejsce z dniem 22 sierpnia 2005 r. miała wpływ na zasady odliczania VAT?


Z dniem 22 sierpnia 2005 r. po raz kolejny zmieniono zasady odliczania VAT od nabycia samochodów i - pośrednio - również od nabycia paliwa do ich napędu. Usunięty z art. 86 ustawy wzór na określanie ładowności zastąpiony został szczegółowymi definicjami opisowymi. Zgodnie z obecnym brzmieniem art. 86 ust. 3 ustawy o VAT w przypadku nabycia samochodów osobowych oraz innych pojazdów samochodowych o dopuszczalnej masie całkowitej nieprzekraczającej 3,5 tony, kwotę podatku naliczonego stanowi 60% kwoty podatku określonej w fakturze lub kwoty podatku należnego z tytułu wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów lub kwoty podatku należnego od dostawy towarów, dla której podatnikiem jest ich nabywca - nie więcej jednak niż 6.000 zł. 

Art. 86 ust. 4 zawiera wyjątki od zasady uniemożliwiającej pełne odliczenie. Otóż w sytuacji gdy masa całkowita nabywanego pojazdu samochodowego nie przekracza 3,5 tony, pełne odliczenie i tak jest możliwe w przypadku kilku kategorii pojazdów, takich jak: pojazdy mające jeden rząd siedzeń, oddzielony od części przeznaczonej do przewozu ładunków ścianą lub trwałą przegrodą, klasyfikowanych jako wielozadaniowe, vany; pojazdy samochodowe mające więcej niż jeden rząd siedzeń, które oddzielone są od części przeznaczonej do przewozu ładunków ścianą lub trwałą przegrodą i u których długość części przeznaczonej do przewozu ładunków przekracza 50% długości pojazdu, pojazdy samochodowe, które mają otwartą część przeznaczoną do przewozu ładunków. 

Potwierdzenie spełnienia wymagań określonych w art. 86 ust. 4 pkt 1-4 wynikać musi z zaświadczenia wydanego po przeprowadzeniu dodatkowego badania przez okręgową stację kontroli pojazdów oraz z dowodu rejestracyjnego. 

W stosunku do samochodów spełniających kryterium ładowności lub którekolwiek z kryteriów wymienionych w art. 86 ust. 4 pkt 1-4 podatnikom przysługuje również prawo do odliczenia VAT od nabywanego paliwa. Jeżeli jednak samochód nie spełnia ww. warunków - odliczenie VAT od paliwa nie może być dokonywane. 

Także ta kolejna zmiana w wielu przypadkach była niekorzystna dla podatników, bowiem ograniczyła prawo do odliczenia pełnej kwoty VAT od nabycia lub leasingu pojazdów, a także paliwa do ich napędu. 

Jeżeli zatem podatnik nabywał pojazd dostawczy spełniający warunek dopuszczalnej ładowności przekraczającej 500 kg, lecz niespełniający żadnego z warunków określonych w art. 86 w jego obecnie obowiązującym brzmieniu, w świetle omawianego poniżej orzeczenia Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości należy wnioskować, iż podatnik ten miał prawo do pełnego odliczenia VAT od nabycia i eksploatacji tego pojazdu, jeśli tylko pojazd związany był z działalnością opodatkowaną. 
  

	 ? 


	
	Jakie skutki w zakresie odliczania VAT od nabycia samochodów i paliwa do ich napędu wywiera wyrok Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości z dnia 22 grudnia 2008 r., sygn. C-414/07 Magoora sp. z o.o. przeciwko Dyrektorowi Izby Skarbowej w Krakowie?


Przede wszystkim należy zauważyć, że wyrok ten nie uchyla przepisów krajowych dotyczących zasad odliczania VAT od nabycia i eksploatacji niektórych kategorii samochodów. Nadal zatem obowiązuje art. 86 ust. 3 w jego aktualnym brzmieniu, za kryterium odliczania VAT przywołującym dopuszczalną masę całkowitą pojazdu z wyjątkami określonymi w art. 86 ust. 4. 

Czy zatem odliczając VAT od nabycia i eksploatacji samochodów o dopuszczalnej ładowności przekraczającej 500 kg podatnik nie narazi się na spór z organami podatkowymi? 

Jak się wydaje istnieje ryzyko narażenia się na wnikliwą kontrolę w zakresie dopuszczalności odliczania VAT od nabycia i eksploatacji pojazdów, lecz w sytuacji gdy spełniają one wymogi określone w art. 25 „starej” ustawy o VAT z uwagi na brzmienie wyroku ETS organy podatkowe nie będą kwestionować prawa podatników narażając się na prowadzenie postępowania odwoławczego, czy ostatecznie sądowego. 

W przytaczanym w pytaniu wyroku, ETS odniósł się do tych zmian, które wprowadzono do ustawy o VAT zarówno od 1 maja 2004 r., jak i do tych, które weszły w życie od 22 sierpnia 2005 r. Mimo, że sam wyrok ETS dotyczył tylko prawa do odliczania podatku VAT od paliwa, to jednak pośrednio można go odnieść również do odliczania podatku VAT od nabycia, czy też leasingu samochodów. 

Zdaniem ETS Polska przystępując do UE nie mogła przy dokonywaniu transpozycji VI dyrektywy do prawa wewnętrznego, uchylić całości przepisów krajowych dotyczących ograniczeń prawa do odliczenia VAT naliczonego przy zakupie paliwa do samochodów używanych dla celów działalności podlegającej opodatkowaniu, zastępując je, w dniu wejścia w życie tej dyrektywy na swym terytorium, przepisami ustanawiającymi nowe kryteria w tym przedmiocie, jeżeli te nowe przepisy powodują rozszerzenie zakresu zastosowania wskazanych ograniczeń. Art. 17 ust. 6 akapit drugi VI dyrektywy stoi także na przeszkodzie temu, by państwo członkowskie zmieniło później swoje ustawodawstwo, obowiązujące od wyżej wskazanego dnia, w sposób, który rozszerza zakres zastosowania tych ograniczeń w stosunku do sytuacji istniejącej przed tym dniem. 

W praktyce zatem podatnicy mogą ubiegać się o zwrot podatku naliczonego od nabycia, leasingu i eksploatacji niektórych pojazdów a także bieżącego odliczania VAT od tych zakupów, jeśli tylko nabywane (eksploatowane) pojazdy spełniają warunki obowiązujące przed dniem 1 maja 2004 r. Wyrok oznacza bowiem możliwość odliczenia podatku VAT od nabycia niektórych samochodów osobowo-dostawczych (posiadających stosowną homologację), używanych dla potrzeb prowadzonej działalności, jak i podatku VAT od paliwa do ich napędu. Dotyczy to zarówno samochodów z tzw. kratką, jak i tych, które spełniają wzór Lisaka. 
  

	 ? 


	
	W jaki sposób mogę odzyskać VAT naliczony od zakupów paliwa, w sytuacji gdy nie odliczałem tego podatku w latach 2005-2008? Czy to prawda, że nie mogę już skorygować VAT od paliwa nabytego w 2004 r.?


Aby odzyskać nieodliczony wcześniej podatek, należy złożyć korektę deklaracji VAT. Odliczenie podatku naliczonego poprzez korektę deklaracji - zgodnie z art. 86 ust. 13 ustawy o VAT - musi zostać jednak dokonane w odpowiednim terminie. Ustawodawca określił, że podatnik ma prawo do złożenia korekty deklaracji VAT w ciągu 5 lat licząc od początku roku, w którym wystąpiło prawo do odliczenia podatku naliczonego. Przepis ten jest o tyle istotny, że ci podatnicy, którzy nabyli i eksploatowali samochody w 2004 r. nie mogą ubiegać się o zwrot VAT. Nic jednak nie stoi na przeszkodzie, aby skorygowali deklaracje za okresy późniejsze, kiedy nie odliczali podatku VAT od paliwa do samochodu. 

Ci podatnicy, którzy składać będą korekty deklaracji muszą pamiętać, żeby do korekt tych dołączyć wyjaśnienie przyczyny ich złożenia wraz z wnioskiem o stwierdzenie nadpłaty. Jeżeli urząd skarbowy odmówi zwrotu podatku, można się odwołać w terminie 14 dni od doręczenia decyzji do organu drugiej instancji. Jeżeli odwołanie to również nie przyniesie korzystnego rozstrzygnięcia, podatnik może za pośrednictwem organu, którego skarga dotyczy, wystąpić do WSA w ciągu 30 dni od doręczenia decyzji lub ostatecznie wnieść

skargę kasacyjną do NSA. 
  

	 ? 


	
	Czy korekta podatku naliczonego, w sytuacji gdy posiadam homologację samochodu jako samochodu dostawczego ale dopuszczalna masa całkowita nie przekracza 3,5 tony jest obowiązkowa?


Jak już powyżej stwierdzono mimo wyroku ETS, literalne brzmienie przepisów dotyczących odliczania VAT od nabycia i eksploatacji samochodów nie uległo zmianie. Nie ma zatem podstaw prawnych aby zmuszać podatnika do dokonywania korekty za minione okresy rozliczeniowe, kiedy to nie odliczał VAT, gdyż stosował się do zapisu ustawowego. 

Jest to istotna okoliczność, biorąc pod uwagę fakt, że tylko w sytuacji gdy podatnik nie ma prawa do odliczania podatku naliczonego - ten nieodliczony podatek może być zaliczony do kosztów uzyskania przychodów (lub zwiększać wartość początkową środków trwałych). Uznanie, że podatnik zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami dotyczącymi VAT miał prawo do odliczenia podatku od nabycia paliwa wywoływałoby ten skutek, iż nieodliczony VAT nie mógłby być zaliczony do kosztów uzyskania przychodów. 

Tak jednak nie jest, bowiem - jak już zaznaczono - literalne brzmienie przepisów wskazuje na zakaz odliczania VAT od nabycia i eksploatacji pojazdów wymienionych w art. 86 ust. 3. 
  

	 ? 


	
	Czy mimo niedokonania korekty, mam prawo do rozpoczęcia odliczania VAT od nabywanego paliwa poczynając od bieżącej deklaracji, którą składam po zapoznaniu się z ww. wyrokiem ETS?


Takie postępowanie jest jak najbardziej dopuszczalne. Jak już powyżej zaznaczono, podatnik nie ma obowiązku dokonywania korekty, natomiast ma prawo do odliczania VAT w bieżąco składanych deklaracjach. 
  

	 ? 


	
	Czy korekta VAT naliczonego od nabywanego paliwa będzie miała wpływ na rozliczanie w podatku dochodowym?


Podatek VAT od nabywanych samochodów, czy paliwa, który nie podlegał odliczeniu, podatnicy zaliczali do kosztów uzyskania przychodów. Oczywistym jest, że ubiegając się o zwrot VAT, należy liczyć się z koniecznością skorygowania rozliczeń podatku dochodowego. 

Jak wyjaśniało Ministerstwo Finansów na swojej stronie internetowej www.mf.gov.pl, podatnicy korygujący VAT naliczony nie są obowiązani do korygowania kosztów w podatku dochodowym. Kwota zwróconego VAT w części uprzednio zaliczonej do kosztów uzyskania przychodów będzie natomiast stanowiła przychód w podatku dochodowym dopiero w momencie otrzymania zwrotu.

